
LM地議連調査 

2017年7月 東京都議会議員選 

有権者意識調査 

早稲田大学マニフェスト研究所 

mani@maniken.jp 

～「都議会は都民の役に立っている」13％ 

からの脱却のために～ 



 調査目的： 

 東京都在住の有権者意識を調査し、政治意識、都議選の争点や判断基準、
既存の政治勢力や新規の政治勢力への期待と不安を把握することで、「小
池旋風」によるアジェンダ・セッティングと現在の有権者意識に差異
（ギャップ）が発生していないか検証し、政治不信脱却を目指す地議連会
員の今後の活動や研究所の提言・情報発信の質向上に資する。 

 調査方法： インターネットリサーチ 
 調査期間： ①2017年05月26日～6月13日、②6月16日～19日 
 回答数 ： ① 8,673回答、②2,078回答 
① 予備調査 

• 調査対象：東京都内18～19歳以上男女有権者（性・年代均等割付け※） 
• 実施期間：2017年05月26日～6月13日 
• 回答数 ：8,673回答 

 

② 告示前調査 
• 調査対象：東京都内18～19歳以上男女有権者（性・年代均等割付け※） 
• 実施期間：2017年06月16日～6月19日 
• 回答数 ：2,078回答  ※予備調査回答者を対象に、 (1)区部、(2)市部 

              で各1,000回答、計2,000回答を収集 
※ 均等割り付け＝男女18-19歳 50回答／男女20代～60代以上 95回答＝約 1,000回答 

LM地議連調査 調査概要 
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① そもそも都民は都議会に関心があるのか？ 
どんなイメージをもっているのか？ 

 

② 都議選の判断基準、争点は何か？ 
（小池旋風による争点設定と都民意識のギャップ） 

 

③ 投票先意向ごとの有権者の傾向1＜政治意識＞ 

 

④ 投票先意向ごとの有権者の傾向2＜投票先への期待＞ 
「期待」を通じた都民の意識抽出 
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調査で明らかにしたいこと 
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回答者属性 

51.5% 

48.5% 

性別（n=2078） 

男性 

女性 

4.0% 

17.2% 

19.1% 

19.4% 

20.2% 

20.1% 

年齢（n=2078） 

18歳～19歳 20歳～29歳 30歳～39歳 

40歳～49歳 50歳～59歳 60歳以上 

53.0% 

47.0% 

 区部・市部区別（n=2078） 

区部 

市部 
※回答者属性について 
① 男性が女性よりも2ポイントほど多い。 
② 年代毎に均等割り付けで回収したが、回収数にバラつ
きがある。実際の都内有権者の年代構成比とは異な
る。 

③ 区部と市部は人口比で約２倍あるが、地域傾向をとる
ためそれぞれ1,000回答を収集した。 

…それぞれのバイアスに注意し分析する必要がある。 
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Q1 支持政党 

16.7% 

3.0% 

2.7% 

4.0% 1.7% 

0.6% 

2.6% 

0.4% 

4.7% 

0.8% 0.3% 

52.1% 

5.0% 
5.5% 

Q1 あなたのふだんの支持政党を教えてください。（n=2078） 自由民主党 

民進党 

公明党 

日本共産党 

日本維新の会 

社会民主党 

自由党 

日本のこころ 

都民ファーストの会（小池新党） 

東京・生活者ネットワーク 

その他の政治団体 

支持している政党はない 

わからない 

答えたくない 

• 「支持政党なし」が52％で多数。政党では、「自民」が17％、「都民フ」
4.7％、「共産」4.0％と続く。 

予備調査 
単純集計 

※調査手法によって組織政党への回答割合が減少する可能性がある。 



■そもそも都民は都議会に関心があるのか 

 どんなイメージをもっているのか 
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Q4 政治や都議会に対する意識 

• 都議選の「投票意向」は「強く＋少し思う」を合わせて65％だった。 

• 関心は国＞都＞まち＞都議会の順。「都庁改革が必要」は64％だったが、「都議
会に期待」しているのは、34％とけっして高くない。 

43.5% 

23.6% 

17.6% 

16.2% 

12.9% 

10.6% 

15.7% 

31.9% 

21.1% 

33.7% 

36.8% 

36.2% 

31.5% 

23.2% 

25.1% 

32.7% 

6.3% 

10.7% 

11.9% 

12.9% 

15.5% 

20.8% 

14.7% 

5.9% 

6.4% 

6.2% 

5.9% 

6.2% 

8.3% 

12.7% 

13.9% 

3.8% 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

７月の東京都議会議員選挙の投票に行く 

国の政治に関心あり 

東京都の政治に関心あり 

住んでいる市区町村の政治に関心あり 

東京都議会に関心あり 

東京都議会に期待 

都民ファーストの会に期待 

東京都庁は改革が必要 

Q4 あなたが政治や都議会に対してお持ちの意識について、最もあてはまるもの

をお答えください。（n=2078） 

強くそう思う 少しそう思う どちらでもない あまりそう思わない 全くそう思わない わからない／答えたくない 

予備調査 
単純集計 



9.4% 

30.0% 

12.6% 

11.8% 

37.6% 

44.1% 

33.4% 

36.3% 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

地域の面倒をこまめにみている、身近な存在 

対立する意見や利益、損害を調整している 

議員を支援する地域・団体の利益を考えている 

地域の発展を考えている 

住んでいるまち（都）全体の将来を考えている 

景気回復・経済成長を実現してくれる 

福祉・社会保障を充実してくれる 

政策に関する知識が豊富だ 

まちの問題や都議会の情報を伝えている 

都議会は都民の役に立っている 

都議会の議員は都民の役に立っている 

都議会は必要だ 

Q6 いまの東京都議会に対して、あなたがお持ちのイメージのうち、最もあてはまるも

のをお答えください。（n=2078） 

その通りだ どちらでもない そうではない わからない 
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Q6 都議会に関するイメージ 

• 「都議会は必要」という意見が38％と多数だが、「都民の役に立っている」という
意見への賛同は「都議会」13％、「都議会議員」で12％のみ。 

• 「身近な存在ではない」44％など全体的に「そうではない」という意見多数。 

• すべての設問で「どちらでもない」という声の多さが目立つ。 

告示前調査 
単純集計 
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そもそも都民は都議会に関心があるのか？ 

• 「都議会は必要」という意見は約４割 

• 「都庁の改革は必要」という声は65％ 

• 一方、都議会に対する「関心」「期待」は低い 

• 「役に立っていない」「身近な存在ではない」という負のイメージ 

• 本来「二元代表制」では議会が改革に対して大きな影響力を発揮 

• 都議会への期待が低い一方で、都庁改革を求める意識が強い 
→都民が都議会を都庁改革の担い手として考えていない可能性 

• 改革の歩みが遅い都議会は、都民に本来の役割が把握されていない 
 

「都議会は必要」という声に応える議会側の活動が求められる 



■都議選の判断基準、争点は何か 

（小池旋風による争点設定と都民意識のギャップ） 
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Q3 都議選で重視する政策・課題 

• 「医療・社会福祉」「安心安全」「景気対策」「少子化・子育て」が上位とな
り、これらが都議選の本当に重視されている課題。 

• 次いで「個人都民税の減税」「都議会改革」「築地市場の豊洲移転」が続く。 

予備調査 
単純集計 

28.8% 

26.3% 

25.0% 

21.4% 

20.0% 

15.9% 

15.6% 

15.6% 

15.6% 

14.9% 

12.5% 

11.8% 

11.6% 

7.6% 

6.1% 

0.0% 20.0%

医療・社会福祉 

安心安全・防災・震災復興 

景気対策 

少子化対策・子育て支援 

個人都民税の減税 

東京都議会改革 

築地市場の豊洲移転 

都政改革、五輪関連予算適正化など 

雇用創出・失業対策 

都以外で開かれる五輪の費用負担 

インフラ整備 

教育政策 

環境保全・保護・エネルギー 

多摩格差是正 

女性政策 

Q3 あなたが今回の東京都議会議員選挙で候補者を選ぶ際に【重視する政策・

課題】を５つまでお選びください。（n=2078） 

↑都議選 
本当の課題 

←争点設定 
された都の課題 

※30項目のうちTOP15を表示 



Q3 あなたが今回の東京都議会議員選挙で候補者を選ぶ際に【重視する政策・課題】を５つまでお選びください。 

      Q3 

    n 
医療・社
会福祉 

安心安
全・防
災・震災
復興 景気対策 

少子化対
策・子育
て支援 

個人都民
税の減税 

東京都議
会改革 

都政改革、
五輪関連
予算適正
化など 

築地市場
の豊洲移
転 

雇用創
出・失業
対策 

都以外で
開かれる
五輪の費
用負担 

  全体 2078 28.8% 26.3% 25.0% 21.4% 20.0% 15.9% 15.6% 15.6% 15.6% 14.9% 

性・年代別 男性19歳以下 44 15.9% 13.6% 29.5% 25.0% 9.1% 2.3% 2.3% 9.1% 25.0% 9.1% 

男性20～29歳 192 12.0% 11.5% 28.6% 18.8% 16.7% 10.9% 9.9% 14.6% 17.2% 14.6% 

男性30～39歳 195 21.0% 22.1% 26.7% 24.6% 25.1% 10.3% 10.3% 14.9% 19.0% 16.4% 

男性40～49歳 213 23.5% 22.1% 28.2% 22.5% 25.8% 14.1% 12.2% 13.6% 16.4% 11.3% 

男性50～59歳 214 25.2% 29.4% 24.8% 15.9% 21.0% 26.6% 19.2% 18.2% 14.0% 15.0% 

男性60歳以上 213 39.0% 35.2% 15.5% 22.1% 20.7% 35.7% 33.8% 25.8% 8.9% 15.0% 

女性19歳以下 39 30.8% 15.4% 25.6% 38.5% 10.3% 7.7% 10.3% 5.1% 15.4% 17.9% 

女性20～29歳 166 19.3% 23.5% 19.9% 22.9% 12.7% 6.0% 5.4% 9.6% 13.3% 6.6% 

女性30～39歳 202 28.7% 18.3% 23.8% 31.7% 20.3% 7.9% 8.9% 6.4% 18.3% 11.4% 

女性40～49歳 191 35.6% 27.7% 28.3% 18.8% 22.0% 9.9% 15.7% 12.6% 19.4% 16.8% 

女性50～59歳 205 30.7% 34.1% 27.8% 12.7% 16.6% 13.7% 16.6% 19.0% 15.6% 22.0% 

女性60歳以上 204 52.5% 41.7% 25.0% 20.6% 21.6% 24.0% 25.0% 23.0% 12.7% 19.1% 
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性年代×Q3 重視する政策・課題 

• 男女ともに年代が上がるごとに数値が増えたのが「医療・社会福祉」「安心安全 等」
「東京都議会改革」「都政改革、五輪関連予算適正化」「築地市場の豊洲移転」など。 

• 「景気対策」「少子化対策・子育て支援」「個人都民税の減税」などは30～40代の働
き盛り世代を中心に数値が高くなる傾向があった。 

予備調査 
クロス集計 

※30項目のうちTOP15を表示 
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Q2 都議選で重視する資質・理由 

• 「政策・提言」が35％で最も多く、「実行力・行動力」が32％が3割超え。次い
で「思想・信条」「将来のビジョン」が続く。 

予備調査 
単純集計 

35.3% 
32.3% 

17.9% 
17.1% 

15.5% 
14.7% 

13.8% 
12.8% 

9.7% 
6.8% 

5.2% 
4.2% 
3.8% 
3.8% 

1.9% 
1.8% 

1.3% 
1.2% 

19.0% 

0.0% 20.0% 40.0%

政策・提言 
実行力・行動力 

思想・信条 
将来のビジョン（理想像） 

人柄 
所属する政党・会派 

実績・経験 
リーダーシップ（指導者としての資質や能力） 

発言力・影響力 
地域への利益誘導 

出身母体（支持を受けている組織や団体） 
カリスマ性（人々の心を引きつける強い魅力） 

専門性 
年齢（若さ） 

知名度 
学歴・職歴 

ビジュアル（見た目） 
その他 

わからない 

Q2 あなたが7月2日投開票の東京都議会議員選挙で候補者を選ぶ際に【重視する

資質・理由】は何ですか。３つまで教えてください。（n=2078） 
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Q5 都議選で参考にしたい情報 

• 「テレビ報道」が29％でトップ。次いで「選挙公報」28％、「政党会派マニフェ
スト」が23％、「新聞報道」などが2割を超えた。 

• 「ニュースメディア」「候補者HP・ブログ」等も一定の順位に。 

告示前調査 
単純集計 

29.4% 

27.6% 

23.1% 

21.8% 

15.0% 

15.0% 

13.7% 

11.8% 

9.8% 

9.7% 

8.6% 

7.4% 

6.9% 

6.5% 

5.8% 

0.0% 10.0% 20.0% 30.0%

テレビ報道 

選挙公報 

政党会派のマニフェスト（選挙公約） 

新聞報道 

街頭演説 

ニュースを配信するネットメディア 

候補者の選挙チラシ・パンフレット 

候補者のホームページ・ブログ 

政党のビラやポスター 

政党や候補者の新聞広告 

掲示場の選挙ポスター（個人） 

公開討論会・合同個人演説会 

政党・候補者以外のホームページ・ブログ 

候補者のFacebook・Twitter・LINEなどSNS 

政党のテレビCM 

Q5 あなたが今回の都議選の立候補者への投票先を決める際に、【参考にした

い情報入手の手段】を５つまで教えてください。（n=2078） 

※30項目のうちTOP15を表示 
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性年代× Q5参考にしたい情報 

• 「ニュースメディア」は全体で5位。男性10～50代、女性10代を中心に参考にす
るとの意見が多い。 

• 「候補者HP・ブログ」は全体8位で、男性50～60代以上、女性50代で参考にし
たいとの意見が多かった。必ずしも若年層だから高いわけではない。 

告示前調査 
クロス集計 

※セルの赤い項目は値が高く青は低い／30項目のうちTOP10を表示 

Q5 都議選の立候補者への投票先を決める際に、【参考にしたい情報入手の手段】 

      Q15                   

    n 
テレビ報
道 選挙公報 

政党会派
のマニ
フェスト 新聞報道 

ネットの
ニュース
メディア 街頭演説 

候補者の
選挙チラ
シ 

候補者
HP・ブロ
グ 

政党のビ
ラやポス
ター 

政党や候
補者の新
聞広告 

  全体 2078 29.4% 27.6% 23.1% 21.8% 15.0% 15.0% 13.7% 11.8% 9.8% 9.7% 

性・年代別 男性19歳以下 44 38.6% 18.2% 11.4% 20.5% 20.5% 22.7% 11.4% 6.8% 11.4% 18.2% 

男性20～29歳 192 19.3% 17.7% 16.1% 18.2% 18.2% 10.4% 6.3% 11.5% 7.3% 7.3% 

男性30～39歳 195 25.1% 21.0% 18.5% 18.5% 17.9% 14.4% 12.8% 11.8% 7.2% 8.7% 

男性40～49歳 213 29.1% 28.6% 30.5% 22.5% 20.2% 14.1% 11.3% 11.7% 8.9% 9.9% 

男性50～59歳 214 29.0% 37.4% 26.6% 24.8% 17.8% 15.0% 11.7% 15.4% 12.1% 6.1% 

男性60歳以上 213 32.4% 44.6% 40.8% 40.8% 12.2% 16.4% 23.0% 15.0% 11.3% 11.3% 

女性19歳以下 39 33.3% 10.3% 15.4% 23.1% 23.1% 5.1% 10.3% 7.7% 17.9% 10.3% 

女性20～29歳 166 21.1% 13.9% 12.0% 9.0% 13.3% 11.4% 9.6% 12.0% 8.4% 6.6% 

女性30～39歳 202 30.7% 19.3% 19.8% 10.9% 12.4% 11.9% 9.9% 8.9% 12.9% 6.9% 

女性40～49歳 191 28.3% 23.6% 20.4% 15.2% 12.6% 16.8% 11.0% 7.9% 10.5% 8.4% 

女性50～59歳 205 31.7% 29.8% 18.5% 21.5% 12.2% 13.7% 16.6% 14.6% 7.3% 13.7% 

女性60歳以上 204 41.7% 40.2% 27.0% 31.9% 10.3% 25.0% 24.5% 10.3% 9.8% 15.7% 
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都議選の判断基準、争点は何か 

• 「築地市場の豊洲移転」や「東京大改革」は都民の本当の課題ではない 

• 都民は「政策・提言」「実行力・行動力」を求めている 

• 情報収集は「テレビ・新聞報道」「選挙公報」「会派マニフェスト」 

• ＨＰやブログは年齢の高い方も参考にするなど一定の影響力 

• 「小池旋風」や対抗勢力による争点設定の結果、「築地市場の豊洲
移転」や「五輪」が話題に 

• 一方、メディアは「都民の本当の課題」をどれだけ報じ、政治家は
どれだけ政策を提案したのか？ 

会派や候補の「政策・提言」を読みよりよい投票判断につなげることが肝要 

耳障りの言いことばかりを言う候補者がいれば、「実行力・実現性」を問う
ことを忘れないようにしたい 



■投票先意向ごとの有権者の傾向1 
 ＜政治意識＞ 
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Q2 都議選の投票先意向 

• 「都民フ」17.3％と最多で「自民」が12.4％、「共産」5.0％と続く。 告示前か
つ「投票先未定」が約４割いるため、情勢は流動的。 

告示前調査 

※調査手法によって組織政党への回答割合が減少する可能性がある。また、自由党 
 と日本のこころは都議選に公認立候補予定者はいないが、傾向調査のため聞い
た。 

12.4% 2.4% 

2.7% 

5.0% 
1.4% 

0.6% 

1.9% 

0.9% 17.3% 

0.8% 

0.4% 0.7% 

36.2% 

10.4% 

6.8% 

Q2 あなたは今回7月2日投開票の東京都議会議員選挙で、どの政党会派の候補

者に投票したいですか。（n=2078） 
自由民主党 

民進党 

公明党 

日本共産党 

日本維新の会（東京維新の会） 

社会民主党 

自由党 

日本のこころ 

都民ファーストの会（小池新党） 

東京・生活者ネットワーク 

その他の政党・団体 

政党に所属していない候補者 

まだ決めていない 

投票しない 

答えたくない 
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今回投票先×Q4 都議会関心 

• 都議会への関心が高いのは、 「民進」「共産」 「都民フ」 「生活ネッ
ト」など。 

両調査 
クロス集計 

Q4 あなたが政治や都議会に対してお持ちの意識について、最もあてはまるものをお答えください。 

      Q4 東京都議会に関心がある 

    n 
強くそう
思う 

少しそう
思う 

どちらで
もない 

あまりそ
う思わな
い 

全くそう
思わない 

わからな
い／答え
たくない 

  全体 2078 12.9% 31.5% 25.8% 15.5% 8.3% 6.1% 

あなたは今回7月2日投開票
の東京都議会議員選挙で、
どの政党会派の候補者に投
票したいですか。 

自由民主党 258 16.3% 41.9% 21.7% 13.2% 5.8% 1.2% 

民進党 49 28.6% 30.6% 16.3% 14.3% 8.2% 2.0% 

公明党 56 19.6% 35.7% 30.4% 10.7% 3.6% 0.0% 

日本共産党 104 26.0% 37.5% 24.0% 10.6% 1.9% 0.0% 

日本維新の会（東京維新の会） 30 20.0% 36.7% 26.7% 10.0% 3.3% 3.3% 

社会民主党 12 0.0% 33.3% 25.0% 33.3% 8.3% 0.0% 

自由党 40 17.5% 32.5% 20.0% 17.5% 5.0% 7.5% 

日本のこころ 18 22.2% 22.2% 33.3% 0.0% 16.7% 5.6% 

都民ファーストの会（小池新党） 360 20.3% 45.6% 21.1% 8.3% 3.1% 1.7% 

東京・生活者ネットワーク 17 23.5% 47.1% 17.6% 11.8% 0.0% 0.0% 

その他の政党・団体 8 25.0% 12.5% 0.0% 25.0% 25.0% 12.5% 

政党に所属していない候補者 15 6.7% 13.3% 33.3% 40.0% 6.7% 0.0% 

まだ決めていない 753 7.3% 30.5% 32.5% 19.0% 6.2% 4.4% 

投票しない 216 3.7% 6.5% 16.7% 19.0% 31.5% 22.7% 

答えたくない 142 9.9% 14.8% 28.2% 18.3% 9.2% 19.7% 



Q4 あなたが政治や都議会に対してお持ちの意識について、最もあてはまるものをお答えください。 

      Q4 東京都庁は改革が必要だ 

    n 
強くそう
思う 

少しそう
思う 

どちらで
もない 

あまりそ
う思わな
い 

全くそう
思わない 

わからな
い／答え
たくない 

  全体 2078 31.9% 32.7% 18.4% 5.9% 3.8% 7.4% 

あなたは今回7月2日投開
票の東京都議会議員選挙
で、どの政党会派の候補
者に投票したいですか。 

自由民主党 258 31.8% 36.0% 20.2% 7.4% 2.3% 2.3% 

民進党 49 32.7% 30.6% 18.4% 10.2% 4.1% 4.1% 

公明党 56 33.9% 30.4% 28.6% 3.6% 1.8% 1.8% 

日本共産党 104 42.3% 41.3% 9.6% 4.8% 1.0% 1.0% 

日本維新の会（東京維新の会） 30 36.7% 30.0% 20.0% 10.0% 0.0% 3.3% 

社会民主党 12 0.0% 50.0% 16.7% 33.3% 0.0% 0.0% 

自由党 40 40.0% 22.5% 12.5% 10.0% 12.5% 2.5% 

日本のこころ 18 27.8% 16.7% 22.2% 16.7% 11.1% 5.6% 

都民ファーストの会（小池新党） 360 51.4% 32.5% 10.3% 3.6% 1.1% 1.1% 

東京・生活者ネットワーク 17 70.6% 17.6% 11.8% 0.0% 0.0% 0.0% 

その他の政党・団体 8 50.0% 12.5% 0.0% 0.0% 12.5% 25.0% 

政党に所属していない候補者 15 26.7% 46.7% 13.3% 0.0% 6.7% 6.7% 

まだ決めていない 753 28.0% 38.6% 21.0% 4.1% 2.1% 6.1% 

投票しない 216 10.2% 16.2% 21.3% 8.3% 17.1% 26.9% 

答えたくない 142 22.5% 21.1% 23.2% 10.6% 2.1% 20.4% 

早稲田大学マニフェスト研究所 20 

今回投票先×Q4 都庁改革 

• 多くの回答者が「都庁改革の必要性」に賛成多数。 

• 特に「共産」「都民フ」「生活ネ」で８割を超えた。 

両調査 
クロス集計 



Q4 あなたが政治や都議会に対してお持ちの意識について、最もあてはまるものをお答えください。 

      Q4 東京都議会に期待している 

    n 
強くそう
思う 

少しそう
思う 

どちらで
もない 

あまりそ
う思わな
い 

全くそう
思わない 

わからな
い／答え
たくない 

  全体 2078 10.6% 23.2% 26.5% 20.8% 12.7% 6.2% 

あなたは今回7月2日投開
票の東京都議会議員選挙
で、どの政党会派の候補
者に投票したいですか。 

自由民主党 258 15.9% 25.6% 32.2% 18.2% 6.6% 1.6% 

民進党 49 20.4% 26.5% 24.5% 18.4% 8.2% 2.0% 

公明党 56 14.3% 33.9% 35.7% 10.7% 3.6% 1.8% 

日本共産党 104 16.3% 35.6% 19.2% 21.2% 6.7% 1.0% 

日本維新の会（東京維新の会） 30 10.0% 23.3% 40.0% 16.7% 6.7% 3.3% 

社会民主党 12 8.3% 16.7% 16.7% 25.0% 25.0% 8.3% 

自由党 40 15.0% 25.0% 27.5% 15.0% 12.5% 5.0% 

日本のこころ 18 16.7% 16.7% 33.3% 16.7% 11.1% 5.6% 

都民ファーストの会（小池新党） 360 16.1% 38.6% 21.1% 15.0% 8.1% 1.1% 

東京・生活者ネットワーク 17 11.8% 29.4% 23.5% 29.4% 5.9% 0.0% 

その他の政党・団体 8 12.5% 12.5% 12.5% 0.0% 62.5% 0.0% 

政党に所属していない候補者 15 6.7% 6.7% 13.3% 53.3% 20.0% 0.0% 

まだ決めていない 753 6.4% 20.1% 30.1% 26.2% 12.4% 4.9% 

投票しない 216 3.2% 7.4% 15.3% 19.0% 32.4% 22.7% 

答えたくない 142 9.9% 8.5% 29.6% 19.0% 14.1% 19.0% 
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今回投票先×Q4 都議会への期待 

• 都議会への期待が高いのは「都民フ」「共産」の２つ。ほかの投票先は「どちら
でもない」が多い。 

• 「期待しない（＝そう思わない）」という回答も３割弱みられる。 

両調査 
クロス集計 



Q4 あなたが政治や都議会に対してお持ちの意識について、最もあてはまるものをお答えください。 

      Q4 都民ファーストの会（小池新党）に期待している 

    n 
強くそう思
う 

少しそう思
う 

どちらで
もない 

あまりそ
う思わな
い 

全くそう
思わない 

わからな
い／答え
たくない 

  全体 2078 15.7% 25.1% 23.8% 14.7% 13.9% 6.8% 

あなたは今回7月2日投開票
の東京都議会議員選挙で、
どの政党会派の候補者に投
票したいですか。 

自由民主党 258 12.0% 20.5% 20.5% 15.9% 27.9% 3.1% 

民進党 49 12.2% 28.6% 30.6% 6.1% 20.4% 2.0% 

公明党 56 10.7% 28.6% 41.1% 16.1% 3.6% 0.0% 

日本共産党 104 9.6% 32.7% 25.0% 18.3% 14.4% 0.0% 

日本維新の会（東京維新の会） 30 23.3% 16.7% 23.3% 23.3% 10.0% 3.3% 

社会民主党 12 8.3% 16.7% 16.7% 25.0% 25.0% 8.3% 

自由党 40 7.5% 25.0% 22.5% 20.0% 22.5% 2.5% 

日本のこころ 18 11.1% 22.2% 22.2% 33.3% 5.6% 5.6% 

都民ファーストの会（小池新党） 360 47.8% 35.0% 10.6% 4.2% 1.1% 1.4% 

東京・生活者ネットワーク 17 17.6% 29.4% 17.6% 23.5% 11.8% 0.0% 

その他の政党・団体 8 0.0% 12.5% 0.0% 0.0% 75.0% 12.5% 

政党に所属していない候補者 15 20.0% 6.7% 26.7% 20.0% 26.7% 0.0% 

まだ決めていない 753 8.6% 27.1% 29.9% 17.9% 10.9% 5.6% 

投票しない 216 2.8% 10.2% 18.5% 15.3% 27.3% 25.9% 

答えたくない 142 8.5% 16.9% 31.7% 13.4% 12.0% 17.6% 
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今回投票先×Q4 小池新党への期待 

• 当然、自身の会派以外は期待値は低いが、「民進」「共産」「維新」「生活ネ」
投票意向者は、一定の期待を寄せている。 

• 選挙協力を進める「公明」は「どちらでもない」が４割。 

両調査 
クロス集計 



■投票先意向ごとの有権者の傾向２＜投票先への期待＞ 

 「期待」を通じた都民の意識抽出 
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Q3 投票先の政党会派や議員への期待 

• 「都民フ」17.3％と最多で「自民」が12.4％、「共産」5.0％と続く。 告示前か
つ「投票先未定」が約４割いるため、情勢は流動的。 

告示前調査 
単純集計 

※是々非々…一定の立場にとらわれず、よいことをよいとして 
      賛成し、悪いことは悪いとして反対すること。 

26.8% 

22.2% 

21.7% 

32.0% 

28.1% 

33.9% 

33.7% 

36.8% 

40.4% 

30.5% 

34.6% 

38.7% 

37.7% 

36.0% 

36.6% 

39.1% 

10.4% 

12.6% 

11.0% 

7.8% 

11.2% 

9.4% 

9.7% 

6.7% 

3.1% 

8.1% 

4.7% 

2.4% 

3.5% 

3.0% 

3.1% 

2.7% 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

議員が政策や条例を提案し地域の課題を解決する 

議会で知事を支える 

知事と是々非々※の関係を結ぶ 

知事や行政に対する厳しいチェック（監視） 

東京都庁の組織改革 

東京都議会の改革 

政治や議会への不信の打破 

都民の民意を都政に反映する 

Q3 【投票先をお答えいただいた方にお聞きします】「投票したい」とお答えいただいた

政党会派や議員に対して、何を期待しますか。（n=967） 

とても期待している ある程度期待している どちらでもない あまり期待していない 全く期待していない わからない／答えたくない 



Q3 「投票したい」とお答えいただいた政党会派や議員に対して、何を期待しますか。 

      Q13 議会で知事を支える 

    n 

とても期
待してい
る 

ある程度
期待して
いる 

どちらで
もない 

あまり期
待してい
ない 

全く期待
していな
い 

わからな
い／答え
たくない 

  全体 967 22.2% 30.5% 25.4% 12.6% 8.1% 1.1% 

あなたは今回7月2日投
開票の東京都議会議員
選挙で、どの政党会派
の候補者に投票したい

ですか。 

自由民主党 258 15.9% 22.1% 34.1% 15.9% 10.9% 1.2% 

民進党 49 10.2% 32.7% 24.5% 20.4% 8.2% 4.1% 

公明党 56 32.1% 26.8% 26.8% 8.9% 5.4% 0.0% 

日本共産党 104 7.7% 24.0% 35.6% 16.3% 14.4% 1.9% 

日本維新の会（東京維新の会） 30 13.3% 30.0% 30.0% 20.0% 6.7% 0.0% 

社会民主党 12 16.7% 8.3% 16.7% 33.3% 16.7% 8.3% 

自由党 40 5.0% 32.5% 20.0% 22.5% 20.0% 0.0% 

日本のこころ 18 22.2% 22.2% 27.8% 22.2% 5.6% 0.0% 

都民ファーストの会（小池新党） 360 34.2% 41.9% 16.4% 4.7% 2.2% 0.6% 

東京・生活者ネットワーク 17 23.5% 23.5% 29.4% 11.8% 11.8% 0.0% 

その他の政党・団体 8 37.5% 0.0% 12.5% 25.0% 25.0% 0.0% 

政党に所属していない候補者 15 6.7% 0.0% 33.3% 33.3% 20.0% 6.7% 

早稲田大学マニフェスト研究所 25 

今回投票先×Q3 期待：知事との関係 

• 「議会を支える」ことへの期待は、「都民フ」「公明」で高い。 

• 「どちらでもない」が、「自民」「共産」「維新」で多い。 

告示前調査 
クロス集計 



Q3 「投票したい」とお答えいただいた政党会派や議員に対して、何を期待しますか。 

      Q13 知事や行政に対する厳しいチェック（監視） 

    n 

とても期
待してい
る 

ある程度
期待して
いる 

どちらで
もない 

あまり期
待してい
ない 

全く期待
していな
い 

わからな
い／答え
たくない 

  全体 967 32.0% 38.7% 18.3% 7.8% 2.4% 0.9% 

あなたは今回7月2日投
開票の東京都議会議員選
挙で、どの政党会派の候
補者に投票したいですか。 

自由民主党 258 27.5% 40.3% 19.0% 8.5% 3.9% 0.8% 

民進党 49 26.5% 40.8% 16.3% 10.2% 2.0% 4.1% 

公明党 56 37.5% 25.0% 21.4% 14.3% 0.0% 1.8% 

日本共産党 104 43.3% 31.7% 17.3% 1.9% 4.8% 1.0% 

日本維新の会（東京維新の会） 30 26.7% 40.0% 20.0% 10.0% 3.3% 0.0% 

社会民主党 12 25.0% 16.7% 50.0% 8.3% 0.0% 0.0% 

自由党 40 25.0% 37.5% 22.5% 12.5% 2.5% 0.0% 

日本のこころ 18 16.7% 27.8% 33.3% 16.7% 5.6% 0.0% 

都民ファーストの会（小池新党） 360 33.9% 43.9% 15.8% 5.6% 0.6% 0.3% 

東京・生活者ネットワーク 17 47.1% 29.4% 11.8% 11.8% 0.0% 0.0% 

その他の政党・団体 8 12.5% 37.5% 25.0% 12.5% 0.0% 12.5% 

政党に所属していない候補者 15 26.7% 20.0% 13.3% 20.0% 13.3% 6.7% 
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今回投票先×Q3 期待：行政の監視 

• 知事や行政の厳しいチェックを求める声は、「共産」「公明」「都民フ」「生活
ネ」などで多い。 

告示前調査 
クロス集計 



Q3 「投票したい」とお答えいただいた政党会派や議員に対して、何を期待しますか。 

      Q13 東京都庁の組織改革 

    n 

とても期
待してい
る 

ある程度
期待して
いる 

どちらで
もない 

あまり期
待してい
ない 

全く期待
していな
い 

わからな
い／答え
たくない 

  全体 967 28.1% 37.7% 18.6% 11.2% 3.5% 0.8% 

あなたは今回7月2日投
開票の東京都議会議員選
挙で、どの政党会派の候
補者に投票したいですか。 

自由民主党 258 21.3% 36.0% 21.7% 15.1% 4.7% 1.2% 

民進党 49 14.3% 36.7% 24.5% 14.3% 6.1% 4.1% 

公明党 56 32.1% 35.7% 16.1% 8.9% 7.1% 0.0% 

日本共産党 104 22.1% 40.4% 18.3% 12.5% 6.7% 0.0% 

日本維新の会（東京維新の会） 30 16.7% 43.3% 26.7% 13.3% 0.0% 0.0% 

社会民主党 12 0.0% 25.0% 8.3% 58.3% 8.3% 0.0% 

自由党 40 17.5% 40.0% 22.5% 12.5% 7.5% 0.0% 

日本のこころ 18 11.1% 33.3% 33.3% 16.7% 5.6% 0.0% 

都民ファーストの会（小池新党） 360 39.7% 39.7% 14.7% 5.0% 0.6% 0.3% 

東京・生活者ネットワーク 17 41.2% 23.5% 23.5% 11.8% 0.0% 0.0% 

その他の政党・団体 8 37.5% 25.0% 12.5% 12.5% 0.0% 12.5% 

政党に所属していない候補者 15 13.3% 33.3% 13.3% 26.7% 6.7% 6.7% 
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今回投票先×Q3 期待：都庁改革 

• 投票先に都庁の組織改革を期待する声が大きいのは、「都民フ」「公明」「自
民」「生活ネ」「共産」など。 

告示前調査 
クロス集計 



Q13 【投票先をお答えいただいた方にお聞きします】「投票したい」とお答えいただいた政党会派や議員に対して、何を期待しますか。 

      Q13 東京都議会の改革 

    n 

とても期
待してい
る 

ある程度
期待して
いる 

どちらで
もない 

あまり期
待してい
ない 

全く期待
していな
い 

わからな
い／答え
たくない 

  全体 967 33.9% 36.0% 16.9% 9.4% 3.0% 0.8% 

あなたは今回7月2日投開
票の東京都議会議員選挙
で、どの政党会派の候補
者に投票したいですか。 

自由民主党 258 22.1% 38.0% 22.5% 14.0% 3.1% 0.4% 

民進党 49 16.3% 46.9% 16.3% 14.3% 2.0% 4.1% 

公明党 56 35.7% 26.8% 16.1% 12.5% 7.1% 1.8% 

日本共産党 104 26.0% 40.4% 23.1% 6.7% 3.8% 0.0% 

日本維新の会（東京維新の会） 30 20.0% 33.3% 26.7% 13.3% 6.7% 0.0% 

社会民主党 12 8.3% 33.3% 33.3% 16.7% 8.3% 0.0% 

自由党 40 22.5% 45.0% 15.0% 7.5% 7.5% 2.5% 

日本のこころ 18 16.7% 22.2% 38.9% 11.1% 5.6% 5.6% 

都民ファーストの会（小池新党） 360 49.4% 35.0% 9.7% 4.7% 0.8% 0.3% 

東京・生活者ネットワーク 17 58.8% 23.5% 0.0% 17.6% 0.0% 0.0% 

その他の政党・団体 8 75.0% 12.5% 12.5% 0.0% 0.0% 0.0% 

政党に所属していない候補者 15 20.0% 20.0% 20.0% 20.0% 13.3% 6.7% 
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今回投票先×Q3 期待：都議会改革 

• 都議会改革への期待は「都民フ」「生活ネ」が特に高い。 

• 都庁改革に比べて、おおむね投票先への期待が高かった。 

告示前調査 
クロス集計 



Q13 【投票先をお答えいただいた方にお聞きします】「投票したい」とお答えいただいた政党会派や議員に対して、何を期待しますか。 

      Q13 政治や議会への不信の打破 

    n 

とても期
待してい
る 

ある程度
期待して
いる 

どちらで
もない 

あまり期
待してい
ない 

全く期待
していな
い 

わからな
い／答え
たくない 

  全体 967 33.7% 36.6% 16.0% 9.7% 3.1% 0.8% 

あなたは今回7月2日投開
票の東京都議会議員選挙
で、どの政党会派の候補
者に投票したいですか。 

自由民主党 258 22.5% 39.5% 17.8% 15.5% 4.3% 0.4% 

民進党 49 28.6% 34.7% 16.3% 12.2% 4.1% 4.1% 

公明党 56 32.1% 39.3% 17.9% 7.1% 1.8% 1.8% 

日本共産党 104 35.6% 35.6% 17.3% 6.7% 3.8% 1.0% 

日本維新の会（東京維新の会） 30 30.0% 30.0% 23.3% 13.3% 3.3% 0.0% 

社会民主党 12 16.7% 16.7% 16.7% 41.7% 8.3% 0.0% 

自由党 40 27.5% 35.0% 15.0% 15.0% 5.0% 2.5% 

日本のこころ 18 16.7% 33.3% 33.3% 11.1% 5.6% 0.0% 

都民ファーストの会（小池新党） 360 44.2% 36.1% 13.3% 5.0% 1.1% 0.3% 

東京・生活者ネットワーク 17 52.9% 35.3% 0.0% 5.9% 5.9% 0.0% 

その他の政党・団体 8 50.0% 37.5% 0.0% 12.5% 0.0% 0.0% 

政党に所属していない候補者 15 13.3% 40.0% 26.7% 0.0% 13.3% 6.7% 
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今回投票先×Q3 期待：議会・政治不信の打破 

• 議会・政治不信の打破への期待は、「都民フ」「生活ネ」で特に高く、「公明」
「共産」でも高かった。 

• 「自民」「民進」「維新」の回答者は「期待していない」割合が若干高い。 

告示前調査 
クロス集計 



8.1% 

34.0% 

36.1% 

5.0% 

2.8% 
14.0% 

Q7 東京都議会について、改革が遅れているといった批判があります。あなたは都議会議

員選挙の結果、都議会は変わると思いますか。（n=2078） 

良い方向に大いに変わると思う 

良い方向にある程度変わると思う 

どちらとも言えない 

悪い方向にある程度変わると思う 

悪い方向に大いに変わると思う 

わからない 
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Q7 都議選で都議会は変わるか 

• 「良い方向に変わる」42％、「悪い方向に変わる」8％だったが、「どちらとも
言えない」が36％と判断がつかない現状。 

告示前調査 
単純集計 
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投票先ごとの傾向／「期待」と意識 

• 「都庁改革」を望む声と比べ、都議会への期待は決して大きくない 

• 現知事を支持する層でも、議会が「知事を支える」と同時に「厳しい
チェック」を期待するなど、一定のバランスを求めている 

• 都議選で都議会が変わる＝「どちらとも言えない」との意見も多数 

都議会は、自身への関心の低さ、期待の小ささの原因に向き
合い、「都民の役に立つ都議会」になれるよう、活動を一歩ず
つ積み重ねることが重要 

有権者は、都議選後に首長（執行部）と議会が二元代表制の
基本に立ち返り、緊張感のあるパートナーシップを結べるかを
見守らないといけない 



◆当所の許可なく無断転載・複製はご遠慮ください。 

◆本資料の転載、および一部引用が必要な場合は、 

下記までご連絡ください。 

  

ローカル・マニフェスト推進地方議員連盟 

事務局 担当：青木、永尾（早大マニフェスト研究所内） 

 TEL：03-6214-1315 

MAIL：mani@maniken.jp 

早稲田大学マニフェスト研究所 

データの利用にあたっての諸注意 
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■参考1：議会議員選候補者の法定ビラ 

 （議員選マニフェスト）の解禁に対する意識 
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Q8 議員選での政策ビラ解禁 

• 「配布が望ましい」との回答が43％で多数。 

• 6月14日に改正公職選挙法が成立し、2019年の統一地方選から解禁される。都議
選での解禁には間に合わなかった。 

告示前調査 

43.2% 

29.6% 

27.2% 

Q8 現在の公職選挙法では、議会議員選挙で政策ビラ（マニフェスト）が配布で
きません。一方、政党は国政選挙でマニフェストが配布でき、知事や市長は首
長選挙でビラを配布できます。議会議員選挙をめぐる現状について、どう思わ
れますか。（n=2078） 

議会議員選挙でも政策ビラが配布

できるようになるのが望ましい 

議会議員選挙で政策ビラは配布で

きなくてよい 

わからない 
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都議選の投票意向×議会選の法定ビラ解禁 

• 都議選での投票意向が強くなるにつれ、「議会選での政策ビラの配布が望まし
い」とする割合が高まる。 

両調査 
クロス集計 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体 

強くそう思う 

少しそう思う 

どちらでもない 

あまりそう思わない 

全くそう思わない 

わからない／答えたくない 

都議選の投票意向×議会選の法定ビラ解禁の是非 

議会議員選挙でも政策ビラが配布できるようになるのが望ましい 

議会議員選挙で政策ビラは配布できなくてよい 

わからない 

都議選で 
投票する 



■参考2：区部と市部の比較 

    (主な項目のみ) 
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• 区部も市部も「自民」が最多などほぼ傾向は同じ。市部に「維新」が2ポイント多
いなどの傾向は見られた。 
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前回投票実績 

区部 市部 

20.6% 

8.3% 

2.6% 

3.3% 

1.3% 

0.6% 

6.7% 

1.3% 

2.3% 

0.1% 
0.4% 

2.7% 

14.2% 

24.5% 

11.3% 

Q1 前回2013年の都議会議員選挙でどの政党会派の

候補者に投票しましたか。（n=977） 
自由民主党 

民主党 

日本維新の会 

公明党 

みんなの党 

生活の党 

日本共産党 

社会民主党 

東京・生活者ネットワーク 

みどりの風 

その他の政党 

政党に所属していない候補者 

投票先を忘れた 

投票していない 

答えたくない 

21.1% 

7.8% 

4.6% 

2.8% 

1.5% 

1.0% 

7.5% 

0.7% 

1.3% 
0.5% 0.3% 

2.6% 

14.5% 

23.5% 

10.2% 

Q1 前回2013年の都議会議員選挙でどの政党会派の

候補者に投票しましたか。（n=1102） 
自由民主党 

民主党 

日本維新の会 

公明党 

みんなの党 

生活の党 

日本共産党 

社会民主党 

東京・生活者ネットワーク 

みどりの風 

その他の政党 

政党に所属していない候補者 

投票先を忘れた 

投票していない 

答えたくない 



• 区部のほうが「自民」「都民フ」ともに投票先意向が若干高い。市部は区部との
大きな違いはなかった。 
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今回投票先意向 

区部 市部 

13.1% 
2.3% 

2.3% 

5.0% 2.1% 

0.6% 

1.7% 

0.8% 

17.7% 

0.5% 

0.5% 
0.7% 

36.7% 

10.0% 

6.2% 

Q2 あなたは今回7月2日投開票の東京都議会議員選挙で

、どの政党会派の候補者に投票したいですか。（n=1102） 

自由民主党 

民進党 

公明党 

日本共産党 

日本維新の会（東京維新の

会） 
社会民主党 

自由党 

日本のこころ 

都民ファーストの会（小池新

党） 
東京・生活者ネットワーク 

その他の政党・団体 

政党に所属していない候補

者 
まだ決めていない 

投票しない 

答えたくない 

11.7% 2.5% 

3.2% 

5.0% 
0.7% 

0.5% 

2.1% 

0.9% 

17.0% 

1.2% 

0.3% 0.7% 

35.7% 

10.8% 

7.6% 

Q2 あなたは今回7月2日投開票の東京都議会議員選挙で、ど

の政党会派の候補者に投票したいですか。（n=977） 

自由民主党 

民進党 

公明党 

日本共産党 

日本維新の会（東京維新の

会） 
社会民主党 

自由党 

日本のこころ 

都民ファーストの会（小池新

党） 
東京・生活者ネットワーク 

その他の政党・団体 

政党に所属していない候補

者 
まだ決めていない 

投票しない 

答えたくない 



■参考3：都議選の投票先意向 

 （単純集計、前回投票先のクロス集計） 
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Q2 都議選の投票先意向 

• 「都民フ」17.3％と最多で「自民」が12.4％、「共産」5.0％と続く。 告示前か
つ「投票先未定」が約４割いるため、情勢は流動的。 

告示前調査 

※調査手法によって組織政党への回答割合が減少する可能性がある。 

12.4% 2.4% 

2.7% 

5.0% 
1.4% 

0.6% 

1.9% 

0.9% 17.3% 

0.8% 

0.4% 0.7% 

36.2% 

10.4% 

6.8% 

Q2 あなたは今回7月2日投開票の東京都議会議員選挙で、どの政党会派の候補

者に投票したいですか。（n=2078） 自由民主党 

民進党 

公明党 

日本共産党 

日本維新の会（東京維新の会） 

社会民主党 

自由党 

日本のこころ 

都民ファーストの会（小池新党） 

東京・生活者ネットワーク 

その他の政党・団体 

政党に所属していない候補者 

まだ決めていない 

投票しない 

答えたくない 
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Q1 前回投票先×Q2 今回投票先 

• 既存政党は、自身の政党への投票が最多。「未定」も多数。 

• 「都民フ」は前回「維新、みんなの党、生活ネ」投票者の投票意向が高い。 

告示前調査 
クロス集計 

17.3% 
21.9% 

25.1% 
38.2% 

7.9% 
33.3% 

17.6% 
14.9% 

23.8% 
33.3% 

16.7% 
57.1% 

20.0% 
18.1% 
9.6% 

8.6% 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体 

自由民主党 

民主党 

日本維新の会 

公明党 

みんなの党 

生活の党 

日本共産党 

社会民主党 

東京・生活者ネットワーク 

みどりの風 

その他の政党 

政党に所属していない候補者 

投票先を忘れた 

投票していない 

答えたくない 

Q2 あなたは今回7月2日投開票の東京都議会議員選挙で、どの政党会派の候補者に投票

したいですか。 

自由民主党 民進党 公明党 日本共産党 

日本維新の会（東京維新の会） 社会民主党 自由党 日本のこころ 

都民ファーストの会（小池新党） 東京・生活者ネットワーク その他の政党・団体 政党に所属していない候補者 

まだ決めていない 投票しない 答えたくない 

前回都議選 
投票先 

今回都議選 投票先意向 


